

海峡论坛吸引台商放眼更广阔大陆市场

据新华社厦门电（记者李慧颖、付敏）6月17日召开的第十五届海峡论坛大会让台商同胞们倍感振奋，大陆持续促进两岸经济文化交流合作、深化两岸各领域融合发展、造福台湾同胞的宣示，更加坚定了台商深耕大陆的决心和信心。

已连续举办十五年的海峡论坛是两岸规模最大、参与最广泛的民间交流活动。今年的论坛吸引包括台商在内的5000多名台湾嘉宾参与，经贸交流是其中的重点。

“大陆的发展是全体中国人民，包括台湾同胞的最大机遇。”全国政协常委、著名经济学家林毅夫在论坛大会上发表演讲时表示。

全国台企联常务副会长、厦门台商协会前会长吴家莹在论坛大会现场对记者表示，在新能源、新材料、高端制造等广阔领域，台商们都大有可为，应该以实际行动融入新发展格局，参与高质量发展。“面对新机遇，台胞台商共同努力，继续发挥推动两岸经济文化交流合作的桥梁纽带作用，让融合发展新路越走越宽广。”

在本届海峡论坛的重要经贸交流活动“海峡金融论坛”上，全国台企联常务副会长李明贵介绍，2012年至2022年的十年间，台商投资大陆项目累计由8.8万个增至12.97万个，大陆实际使用台资累计由570.5亿美元增至720亿美元，先后有60家台资企业在大陆资本市场上市融资。“广大台胞台商积极参与两岸经济合作与融合发展，在大陆广阔天地中实现了更好发展。”

李明贵表示，近年来，在大陆方面的支持下，全国台企联积极协助台资企业转型升级，希望为更多台商把握市场机遇，助推更多台企实现高质量发展，并吸引更多台湾青年来大陆创业就业，成就人生梦想。

厦门欣贺股份有限公司是在大陆上市的台资企业之一。这家服装制造企业三年前全力完成数字化改造升级，打造了智能化工厂和创新型仓储物流中心。



图为第十五届海峡论坛大会举办地外景。新华社记者 魏培全摄

“订单进入智能仓储物流中心的系统后，从下单到出货最快只需要三分钟。”公司副总裁朱晓峰说，不仅物流中心配置了仓储机器人，从研发设计到生产营销环节都进行了数字化升级，大幅提升了供应链运营精细化程度。

朱晓峰说，欣贺在大陆发展三十年，始终面向大陆开拓内销市场，如今已有多个高端服装品牌。大陆新消费市场将极大地释放市场活力，我们对国产高端品牌繁荣发展非常有信心。

越来越多的台资企业发挥自身优势，依托大陆的超大规模市场优势、完整的产业体系、良好的营商环境，加速融入大陆新兴产业链和广阔市场中。

在全力探索两岸融合发展新路的福建省，电

子信息、精细化工、智能装备等高成长型台资企业，已成为当地先进制造业发展的重要支撑。台资龙头企业冠捷显示科技（厦门）有限公司，几年前就开始推进技术设备的全面升级，企业还成立了数字化委员会，专门规划、推动公司数字化转型。目前冠捷正在申请国家级智能制造工厂，瞄准商用显示器这条“新赛道”。

公司总经理陈培文说，数字中国建设给企业带来巨大机遇，商用大屏将广泛应用于智能医疗、智慧教育等领域，而冠捷在显示屏硬件制造上有深厚的产业基础，下一步企业将在软件生态上发力，抢滩大陆广阔市场。“台资企业紧跟大陆智能制造、工业互联网、大数据等产业趋势，加快融入新兴产业链供应链中，一定能做大做强。”

香港举办青少年端午节嘉年华活动——

“万水千山粽是情”

本报香港6月18日电（记者冯学知）由紫荆文化集团主办的2023年香港青少年端午节嘉年华暨紫荆“万水千山粽是情”关爱送粽公益活动启动礼18日在香港汉华中举行。

活动当天举行了包粽子大赛，共有超过50组家庭组队参加，并评出全场最佳分类奖项。现场还同时举办了端午民俗展览，组织了投壶、捏泥人、汉服秀等丰富多彩的民俗体验活动。随后，主办方与义工到附近的小西湾邨向居民派送粽子。

主办方表示，举办香港青少年端午节嘉年华、

“万水千山粽是情”关爱送粽等公益活动，旨在进一步弘扬和传承中华民族优秀传统文化，厚植端午文化内涵，创新传统节日表达，丰富香港市民精神文化需求，增进香港青少年对于端午节这一传统佳节和文化的认识，加强文化认同感与自豪感。

据悉，从即日起至21日，主办方组织义工将万份粽子赠送全港30多个社区学校的老人和学生，将节日祝福送进千家万户，营造浓浓的节日氛围。

香港青少年端午节嘉年华及关爱送粽公益活动由香港特区政府、香港中联办指导，紫荆杂志社承办。



主礼嘉宾为活动鸣锣启动。

主办方供图



参加活动的家人合影留念。

主办方供图

第37届香港国际旅游展近日举行——

为香港文旅行业前行注入新动能

本报记者 陈 然 文/图

海浪与黄沙共舞的阿联酋海岸，以野生动物奇观著称的东非自然保护区，宛如世外桃源的四川稻城亚丁……近日，第37届香港国际旅游展一连4天在香港湾仔会议展览中心举行，约50个国家和地区、逾400家参展商带来最新的旅游产品及资源，推介当地特色、展示文旅优势。

“今年的展览主题为‘迈向全面复苏’，规模较去年倍增，已恢复至疫情前约八成水平。”展览主办方、汇众展览服务有限公司董事总经理汤锦成告诉记者，参展商中，中国内地展团规模较2019年增长1.5倍，增幅最大，继续成为本届香港国际旅游展面积最大、人数最多的展区。

记者在现场见到，国家文化和旅游部展区以“新时代·新体验”为主题，用

“千里江山图”串起20个省（区、市）展位，围绕“文化丝路之旅”“茶和天下之旅”“文旅赋能乡村振兴”等内容进行布展。观众行走其中有如到访丝路驿站，沿途还可观赏川剧变脸、少林功夫、南海舞狮等精彩的民俗表演。

广深港高铁香港段日前公布，将于7月1日起增设直达四川省的长途线，其中一个新站点就是乐山。“热切盼望香港朋友们多来乐山走一走！这里有悠久的历史、秀美的山水，还有多姿多彩的非物质文化遗产元素。”四川省乐山市文化广播电视和旅游局宣传推介科科长周琳琳忙不迭地向旅游业界代表推介着。

国家文化和旅游部港澳办公室二级巡视员崔素香认为，此次旅游展可带动内地和香港同胞兴起新一轮的双向旅游消费热潮，为香港文化和旅游行业前行注入新动能。

漫步于本次旅游展特设的“香港深度（文化）游”展区，一幅幅精美照片令旺角上海街和九龙城手工作坊生动地再现眼前，“工匠与老店”的主题也激起不少香港年轻一代的浓厚兴趣。“九龙城就在咱们学校附近，正好一起去探店。”展板旁，几名穿着校服的中学女生愉快地约定。

主办方介绍，本届展览是香港与内地全面通关、中国出境团队游重启后的第一个大型国际旅游展。记者翻

阅参展商名单发现，除了常年来港发展的“老朋友”，也有不少令人眼前一亮的“新面孔”。

作为首次参与香港国际旅游展的机构，波兰旅游局的展位前人潮不断。波兰旅游局北京办事处市场总监邢玳琪忙里偷闲地对记者说，2019年中国游客赴波兰旅游约13万人次，“我们已经为国际旅客的到来做好准备，希望借此展览良机赢得中国游客及业界的芳心。”

“拉斯海马拥有7000多年的迷人历史和独特文化。除了传统沙漠地带，拉斯海马长达64公里的海岸线也会为游客带来各种别出心裁的水上活动。”在展览第一天的旅游讲座上，首次率团参展的阿联酋拉斯海马旅游局副总裁易雅德·拉斯贝妮妮道来。

据了解，一年一度的香港国际旅游展是旅游界的顶尖盛事，旨在为服务供应商、业界代理和旅客提供交流及交易平台，疫情以来致力于推动旅游业复苏。

“今年前5个月访港旅客突破千万人次，但复苏之路依旧充满挑战。”香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄在参观展览后强调，特区政府会继续提供支持，促进行业复苏。“相信在特区政府和社会各界的共同努力下，我们定能战胜挑战，携手迈向更美好的未来。”



海外旅游从业者踊跃咨询内地旅游产品。

宋涛会见夏立言一行

新华社厦门6月18日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛18日在厦门会见前来出席第十五届海峡论坛的中国国民党副主席夏立言一行。

宋涛表示，习近平总书记高度重视海峡论坛，专门发来贺信，阐明“国家好，民族好，两岸同胞才会好”的大道至理，宣示了继续致力于促进两岸经济文化交流合作、深化两岸各领域融合发展、造福台湾同胞的政策主张，充分体现了对广大台湾同胞的深情牵挂和关心关怀。我们要深入学习贯彻习近平总书记贺信精神，大力推动两岸交流合作、融合发展，全心全意为台湾同胞办实事做好事解难事。我们愿同中国国民党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，加强交往、增进互信，推动两岸关系和平发展，推进祖国统一进程。

夏立言表示，坚持“九二共识”、反对“台独”是中国国民党的一贯立场，希望两党在既有政治基础上，持续加强合作，让两岸交流正效应惠及更多基层民众，共同促进两岸关系良性发展，维护台海和平稳定。

香港特首政策组专家组举行首次会议 聚焦香港高质量发展

据新华社香港电（记者苏万明）香港特首政策组专家组6月16日举行首次会议，会议以“香港实现高质量发展”为研讨主题，各与会专家以不同视角建言献策，向特首政策组提供专业意见和崭新构思。

特首政策组组长黄元山主持会议。他说，专家组成员的意见建议可以丰富特首政策组研究的视角和内涵。特首政策组会通过事先定做的联络机制与各位专家紧密互动，为香港实现高质量发展提供优质的政策研究成果。

香港中文大学（深圳）校长讲座教授、前海国际事务研究院院长郑永年说，多个领域专家学者齐聚一堂，提出真知灼见，助力香港有效市场及有为政府的有机结合。当香港发达的金融服务和内地实体经济深度融合发展，发展前景将不可限量。

全国港澳研究会顾问刘兆佳表示，各专家以国家视角、国际视角、历史视角，按照行政长官订定的项目和施政方针以及香港的实际情况进行长远谋划和宏观分析，可以帮助香港在内部做好做强战略性、前瞻性的政策研究。

香港特区政府行政长官李家超在专家组首次会议后的欢迎酒会上表示，“香港实现高质量发展”是香港融入国家发展大局的重要课题，也是特首政策组的研究核心之一。专家们表达了很有深度的意见，对于香港实现由治及兴非常重要。

香港特区政府5月30日宣布成立特首政策组专家组，并委任56名成员，他们来自商业和金融界别、专业人士、智库及学术界等不同背景的人士组成。

杭州亚运宣讲会走进香港小学

据新华社香港电（记者韦骅）亚运奖牌“湖山”、主题宣传片《弄潮》、风格各异的推广歌曲……杭州亚运会宣传月活动16日来到香港，在香港保良局林文灿英文小学进行了一场主题宣讲会。

宣讲会上，亚运会吉祥物琮琤、莲莲、宸宸来到孩子们中间，受到热烈欢迎。亚运委场馆建设部部长邱佩璜、亚运委宣传部部长许德清围绕学生们感兴趣的问题，以课件讲解、多媒体展示和吉祥物互动等方式，介绍了亚运会的发展历史，以及杭州亚运会场馆建设、美学文化等亮点。

中国香港车手、三届亚运会公路自行车金牌得主黄金宝来到现场，与同学们分享自己的参赛故事。邓超萌是林文灿英文小学的教师，曾经参加过多届亚运会并为中国香港队赢得赛艇银牌，他希望同学们能有机会到杭州现场观看亚运会，感受体育赛事的魅力和杭州的独特韵味。

林文灿英文小学校长文诗咏说，体育是开展国民教育、厚植家国情怀的重要途径，学校一直鼓励孩子们投身体育活动。她表示，“心心相融 爱达未来”的杭州亚运会口号与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合，蕴含着亚洲一家亲的美好愿景，将进一步激发同学们对体育的热情。

粤港澳大湾区中国戏剧文化节开幕

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）第三届粤港澳大湾区中国戏剧文化节开幕式暨大型戏剧晚会6月16日晚在澳门举行，十多位中国戏曲梅花奖得主以及众多优秀青年戏剧演员带来连场好戏，赢得满堂喝彩。

本届戏剧节由中国戏剧家协会、粤港澳大湾区中华戏曲协会、香港大公文传媒集团主办。戏剧节汇聚了国家京剧院、河南省豫剧院、上海昆剧团、昆山当代昆剧院、扬州市扬剧研究所、陕西省戏曲研究院以及广东、香港和澳门的戏剧表演艺术家。

“澳门作为粤港澳大湾区的中心城市之一，具有得天独厚的地理和人文优势。”中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉说，“我们深信，在这片热土上，戏剧文化必将茁壮成长，绽放更加美丽的花朵。”

澳门特区政府文化局局长梁惠敏致辞表示，澳门正积极努力打造以“中华文化为主流，多元文化共存的交流合作基地”，十分欢迎和支持更多反映中华文化的优秀艺术作品和文化活动在澳门亮相，共同将民族文化弘扬光大。

戏剧节赞助单位代表王英伟致辞表示，希望通过支持粤港澳大湾区中国戏剧文化节，为观众提供接触文化艺术的平台，并协助保护、传承和推广珍贵的文化遗产。

自6月15日至20日，除开幕式暨大型戏剧晚会外，戏剧节还安排4场专场演出，分别是昆山当代昆剧院的昆剧《浣纱记》，上海昆剧团的昆剧《玉簪记》，国家京剧院的京剧《五女拜寿》，以及陕西省戏曲研究院的秦腔《再续红梅缘》。



由香港创新基金主办的第二届香港科创展近日在当地举办，120支来自香港中小学的入围师生队伍展示创意成果。展会还设有多个趣味十足的互动专区，供公众探索科技领域。图为展览现场。中新社记者 陈永诺摄